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Utredare vill skapa en konkurrenskraftig dansarskola Kulturhus arrangerar aprilseminarier om global utmaning
 Yrkesdansarutredningen vill att ■

Sverige ska få en en dansarskola. Ut-
redaren, före detta departementsrådet 
Anders Franzén, föreslår skapandet 
av en skola som är internationellt 
konkurrenskraftig och som har fokus 
på den klassiska baletten. Utredningen 
kom till stånd mot bakgrund av att den 

nuvarande utbildningen kritiserats för 
att hålla en för låg nivå. 

 Utredningen föreslår också möjlighet 
till lördagsundervisning och som-
markurser, stöd till dansskolor i hela 
landet och stärkt arbetslivsanknytning 
och tätare samarbete med till exempel 
Kungliga Operan och Cullbergbaletten. 

 Kulturhuset i Stockholm ■

ordnar under våren en semi-
narieserie på temat ”Global 
utmaning”. Det blir diskussio-
ner runt dagsaktuell forskning 
om migration. 

Serien inleds onsdag 1 april, 
då rubriken är ”Vill alla verkli-

gen till Europa ? – om migra-
tion som global politik”. Harald 
Runblom, Kristof Tamas och 
Mats Wingborg samtalar.

Den 15 april är temat ”Varför 
accepterar vi en politik som 
dödar människor? – om murar 
och migranter”. I panelen fi nns 

bland andra Peo Hansen och 
Zenia Hellgren. 

Den 29 april samtalar Jan O 
Karlsson, Charlotta Hedberg, 
Shahram Khosravi och Mikael 
Spång  på temat ”Kan man 
befria invandringen? – om fri 
rörlighet och globala liv”. 

”Jag försöker visa verkligheten    utan filter”
Med deckaren ”Morden i Betlehem” vill Matt Rees tränga bakom klichéerna och skildra det            komplexa palestinska samhället 

 S
om korrespondent i Jeru-
salem för det stora ame-
rikanska nyhetsmagasinet 
Time stod Matt Rees på 
toppen av sin journalistis-

ka bana när han hoppade av för att 
bli författare på heltid. Efter mer än 
tio års intensivt rapporterande från 
regionens krishärdar tyckte han att 
han bara skrapade på ytan. 

 Så han skapade Omar Yussef, den 
förste palestinske privatdetektiven. 
En medelålders historielärare i 
Betlehem med vars hjälp han för-
söker tränga bakom klichéerna och 
skildra det komplexa palestinska 
samhället. 

 – Jag vill visa palestinierna som 
de verkligen är, inte som de van-
liga stereotyperna. De är inte bara 
terrorister. Och inte bara offer för 
Israel. De lever i en mångsidig och 
komplicerad verklighet, säger Rees. 

 – Deras verklighet påminner 
mycket om en kriminalroman. Sär-
skilt under intifadan när lag och 
ordning bröt samman. Palestinska 
milismän uppträdde som gangstrar 
och polisen la sig inte i. Det var spe-
ciellt tydligt i Betlehem där kristna 
palestinier ofta blev offer. 

 HANS BÖCKER OM Omar Yussef 
har blivit en internationell succé 
och översatts till ett tjugotal språk. 
Den första, ”Morden i Betlehem”, 
fi nns nu på svenska. 

 Rees fi ck idén till boken när han 
stod i en kålodling i utkanten av 
Betlehem och talade med anhöriga 
till en militant palestinier som just 
hade skjutits ihjäl där av israeliska 
soldater. De intervjuade skrek ut 
sin sorg och sitt hat. 

–  Jag visste att den här scenen 
bara skulle bli några rader i en tid-
ningsartikel där jag i tredje stycket 

alltid förväntas förklara vad detta 
betyder för fredsprocessen. Jag kän-
de att jag som journalist inte kunde 
ge uttryck för den känslomässiga 
laddningen i situationen, inte kun-
de beskriva hur människor reagerar 
när de lever under så extrema för-
hållanden, förklarar Rees.  

 Dödsskjutningen utlöste en in-
tensiv jakt på förrädare som skulle 
ha förrått offret. Strax därefter av-
rättades en påstådd samarbetsman 
– men en högt uppsatt person i de 
palestinska säkerhetsstyrkorna be-
rättade för Rees att den dödade var 
oskyldig och att man bara hade ve-
lat att snabbt statuera ett exempel. 

 I ”Morden i Betlehem” blir en 
av Omar Yussefs gamla elever, som 
hamnat i tvist med en lokal milis-

ledare, anklagad 
för samarbete 
med Israel. Yus-
sef försöker 
rädda honom 
genom att bevisa 
hans oskuld och 
dras in i en dramatisk härva av 
våld, mord och kriminalitet. Den 
anklagade eleven är kristen, vilket 
illustrerar kristna palestiniers 
utsatta ställning. 

–  DE KRISTNAS SITUATION i Bet-
lehem har försämrats i åratal, sär-
skilt under intifadan för några år 
sedan när milismän som ofta var 
gangstrar zhärjade som värst. Det 
är lättare att attackera kristna och 
pressa dem på pengar eftersom de 

till skillnad från 
muslimer inte 
tillhör klaner 
som kan ge dem 
beskydd. Men i 
grunden är det 
ett kriminellt 

problem, inte ett religiöst, säger 
Rees. 

 Han påpekar att de kriminella 
från martyrbrigaderna och andra 
miliser var knutna till det dåva-
rande maktpartiet Fatah, inte till 
islamistiska Hamas som vann det 
senaste valet. 

–  Det var inte Hamas som skapa-
de problem för kristna utan Fatah. 
Därför röstade också många kristna 
på Hamas eftersom de ansåg att is-
lamisterna stod för lag och ordning 

och mindre korruption. 
–  Omar Yussef är muslim, det är 

viktigt. Han är historielärare, han 
minns när relationerna var bättre. 
Liksom många palestinier, mus-
limer och kristna, är han chockad 
över hur läget har försämrats, hur 
krigssituationen ledde till gangster-
styre, säger Rees. 

 HANS HJÄLTE, Omar Yussef, är ing-
en heroisk fi gur utan en desillusio-
nerad man som undervisar i FN-
skolan i fl yktinglägret Dehaisha. 
Men han har en grundläggande tro 
på integritet, tolerans och anstän-
dighet. När han konfronteras med 
en skriande orättvisa väljer han att 
göra ”det rätta”, trots stora risker. 

 I boken klagar hans förre elev, 

JERUSALEM. Journalisten 
Matt Rees vill ge sina lä-
sare en djupare förståelse 
av Mellanöstern. 

Därför började han 
skriva deckare.

Hans första krimi-
nalroman utspelar sig 

i Betlehem 
– och får sin 
upplösning i 
själva Födelse-
kyrkan.

KRIMINALFÖRFATTARE. Matt Rees böcker om den palestinske privatdetektiven Omar Yussef har översatts till ett tjugotal språk. Den första, ”Morden i               Betlehem”, fi nns nu på svenska.
FOTO: DAVID BLUMENFELD

Se ett klipp där Matt Rees 
berättar om livet i Betlehem 
och sina böcker.
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Komikerpar hoppar av humorprogrammet ”Grillad”
Komikerna Claes Malmberg och ■

Lennie Norman hoppar av SVT:s nya 
humorprogram ”Grillad”. ”Det håller 
för låg kvalitet”, säger Claes Malmberg 
till Dagens Nyheter.

”Grillad”, går ut på att en grupp ko-
miker turas om att häckla en inbjuden 
kändis och varandra. ”Grovt och grab-
bigt men ändå ljumt”, skrev DN om 
premiärprogrammet.

”Jag försöker visa verkligheten    utan filter”
Med deckaren ”Morden i Betlehem” vill Matt Rees tränga bakom klichéerna och skildra det            komplexa palestinska samhället 

den kristne antikhandlaren, över att 
gamla speglar inte längre går att sälja. 
Yussef svarar: ”Speglar? Är du förvå-
nad över att ingen är kapabel att se 
sig själv i ögonen numera? De leder 
oss djupare in i korruption och våld 
för varje dag, och ingen kan göra 
något åt det. Stan styrs av en stam 
lortiga, obildade skitstövlar som till 
och med polisen är rädd för.” 

 Just detta, behovet av att kunna 
se sig själv i ögonen, styr läraren i 
hans självpåtagna uppgift som pri-
vatdetektiv när han uppfattar att 
traditionella värden som heder och 
moral hamnat på undantag i hans 
samhälle. 

 Originellt nog i en bok som ut-
spelar sig i detta område är Israel 
nästan helt frånvarande. Israeliska 

soldater fi nns med som ett hot i 
bakgrunden, men ”konfl ikten” spe-
lar ingen huvudroll i handlingen. 
Det är helt medvetet, säger Rees och 
förklarar att hans bok är ”en huma-
nistisk respons på situationen, inte 
en politisk”. 

–  EN BOK OM Betlehem kan tyckas 
vara politisk. Men jag använder 
den palestinska situationen till att 
förklara hur människor reagerar 
i extrema lägen som krig. Boken 
handlar om överlevnad, omtanke, 
hat och fruktan, om människor. 

–  Kriget har politiska orsaker, jag 
går inte in på dem. Jag skriver om 
grundläggande mänskliga frågor 
och känslor. Om hur människor 
som Omar Yussef klarar att leva vi-
dare i en verklighet som domineras 
av krig och död, säger Rees. 

 – Jag försöker visa verkligheten 
utan fi lter, inte som folk anser att 
den borde vara. Det kanske kan 
göra några som hejar på ena eller 
andra sidan i konfl ikten besvikna. 
Men jag är inte uppbunden till nå-
gon part här. 

 BETLEHEM-DECKAREN har följts 
av en bok om vapensmuggling och 
korruption i Gaza och en tredje ny-
utkommen som handlar om den 
lilla samaritanska folkgruppen i 
Nablus på Västbanken. 

 Matt Rees, 41, föddes i Wales och 
kom till Jerusalem 1996 efter att ha 
arbetat som ekonomijournalist i 
New York. Han gjorde snabbt kar-
riär i internationella medier och 
blev platschef för Time Magazine. 
I dag lever han i Jerusalem med sin 
amerikanska hustru och deras lille 
son. 

–  Jag har familjeanknytning hit. 
Två av mina farbröder tjänstgjorde 
i brittiska armén här under första 
världskriget, i kamelrytteriet i Pa-
lestina 1916. Jag växte upp med de-
ras berättelser. De kände att de var 
här på kristet religiöst uppdrag. Så 
jag förstår vad som får människor 
att slåss för det här landet. 

MATT R EES BERÄTTAR att författare 
som Dashiel Hammet och Graham 
Greene tillhör hans favoriter. Han 
har också läst Henning Mankell; 
som en liten hyllning bär en svensk 
FN-man i hans bok namnet Wal-
lander. 

En bok om Förintelsen kräver mer av koncentration

Braws roman om rättslöshet för tankarna till Kafka

 Trots att det är mer än 60 år 
sedan det tusenåriga riket 
föll fi nns det inget som ty-

der på att intresset för nazismens 
ledare, organisationer och brott 
minskar. Ett tecken på det är ”De 
välvilliga”, en av de mest upp-
märksammade och skandalom-
susade europiska böckerna som 
getts ut de senaste tio åren.  

 Författaren Jonathan Littell 
är född i en amerikansk judisk 
familj, men ser sig i dag inte som 
jude. Hans debut följer den upp-
diktade SS-offi ceren Max Aue och 
den resa han gör från den ryska 
invasionen, Operation Barbarossa, 
till Armageddon i Berlin 1945. 
Som delaktig i Förintelsen gör 
Max Aue den vandringen genom 
blod och träck, en smuts som 

hans svarta läderstövlar aldrig kan 
bli riktigt rena ifrån. Max Aue får 
i mångt och mycket förkroppsliga 
dåtidens Tyskland; denne högt 
bildade och kultiverade människa 
faller i den djupaste av avgrunder.  

 Det är en berättelse om hur vål-
det deformerar en människas själ 
och hur massmord bryter ner en 
organisation och ett land. Inom 
SS fanns människor som, enligt 
socialdarwinismens principer, 
trodde att de gjorde det rätta, att 
det var nödvändigt att bekämpa 
de folk som tycktes hota den egna 
rasens renhet. Men mord av kvin-
nor och barn går i längden inte att 
bära utan att människan ruttnar 
inifrån och upphör att fungera 
som social varelse. 

 ÄR DETTA EN BOK som borde ha 
skrivits? Jag vet faktiskt inte. Det 
fi nns något spekulativt i den som 
stundtals gör mig illa till mods. 
Kanske ligger problemet i att 
författaren inte riktigt klarar av 
att hålla berättelsen i tillräckligt 
strama tyglar, något som speciellt 
gäller den avslutande delen. När 

dröm och verklighet fl yter ihop 
för Max Aue blir några passager 
närmast löjliga, som när han 
förföljs av nitiska tyska kriminal-
poliser i Berlin samtidigt som de 
ryska stridsvagnarna vrålar förbi. 
Andra delar är tröttande, som de 
ingående skildringarna av Aues 
sexuella fantasier. En bok om För-
intelsen kräver mer av pregnans 
och koncentration. 

 Vill man förstå tyska nazister 
och ondskans mekanismer ger 
Gitta Serenys böcker om arkitekten 
Albert Speer och om Franz Stangl, 
kommendanten för Treblinka som 
i någon mening var troende, mer. 
Fiktionen är helt enkelt inte lika 
intressant som verkligheten. 

 Med det sagt så hamrar ändå 
läsningen av ”De välvilliga” in en 
ack så viktig sanning. Att vi både 
morgon och kväll borde tacka 
Gud för att vi inte är födda i ett 
land eller i en tid där vi tvingas 
åta oss rollen som offer 
eller bödel. 

 Det är en förenkling att 
kalla Christian Braws 
senaste roman för en from 

skröna, för den är så mycket mer. 
 Man behöver inte läsa länge för 

att inse att här görs i förbifarten 
inlägg i försvarsfrågan, i sekulari-
seringsfrågan och i många andra 
aktuella frågor. Men det centrala 
temat är den totala rättslöshet 
som råder när ett ärende klassas 
som misstänkt terrorism.  Är den 
anklagade dessutom palestinier 
är utgången given. Behandlingen 
av de anklagade för tanken till 
de kusligaste partierna i Kafkas 
författarskap och skapar en nästan 
fysisk obehagskänsla. 

 KANSKE ÄR DET bara de stora 
ryska romanerna som kan tävla 
med det myllrande persongalleriet 
i ”Där utanför”. En person- och 
organisationsförteckning i början 
av boken får användas fl itigt av den 
som vill hänga med i handlingen. 

 Det är ett rasande tempo i 
berättelsen om den kristne of-
fi ceren Jakob Sandman, genom 
Säpos misstag terroristmisstänkt. 
Inblickar i privatlivet varvas 
med tuffa konfrontationer med 
myndigheterna. Verklighetsför-
ankringen skapas ofta genom 
träffande miljöbeskrivningar, in-
fl ikade mitt i det dramatiska hän-
delseförloppet. Författarens egna 
erfarenheter från försvaret hjälper 
honom att teckna arméinteriör-
erna med stor trovärdighet. Den 
snabba pendlingen mellan olika 
skådeplatser och de internationel-
la förvecklingarna känns däremot 
en och annan gång påklistrade.

  Christian Braw är givetvis en 
grundlärd person, och lärdomen 
fl ätas diskret in i handlingen. 
Detta är positivt, men författarens 
personliga tyckande fi nns hela 
tiden i kulisserna och blir då och 
då aningen påträngande. 

 Braw har ibland en tendens att 
militäriskt korthugget, rakt av 
presentera mycket information 
om sina romangestalter – något 
som ibland går ut över den litte-
rära gestaltningen. Det för osökt 
tanken till Guillous spännings-
romaner, till exempel ”Fienden 

inom oss”, med ett snarlikt tema. 
Samma spänningsskapande 
intrig, samma fragmentariska 
bilder, samma exakthet i beskriv-
ningen av detaljerna. Nej, jag 
påstår inte att Braw förläst sig på 
Guillou, bara att deras uttrycks-
sätt ibland är snarlika. En annan 
gemensam nämnare är att de 
båda är utpräglade moralister i 
ordets positiva bemärkelse. Men 
Braw har en andlig dimension 
som ofta är svår att spåra hos 
skjutjärnsjournalisten Guillou.  

 JAG KOMMER PÅ MIG med att 
gång på gång bli uppbragt över 
behandlingen av de misstänkta – 
ett tecken så gott som något på att 
författaren kan förmedla något 
av sitt eget rättspatos. Även om 
boken kanske främst vill varna för 
terroristlagarnas oanade konse-
kvenser är det skildringen av hur 
Jakob Sandman gradvis kommer 
till självinsikt som är romanens 
största behållning. 

” Där utanför” lämnar med 
andra ord ett blandat intryck, 
men är klart läsvärd. 

JANNE CARLSSON
redaktionen@dagen.se

08-619 24 00

ARNE LAPIDUS
arne.lapidus@dagen.se

08-619 24 00

Bokrecension
”De välvilliga”

Jonathan Littell

Översättning:
Cecilia Franklin 

(Brombergs)

Bokrecension
”Där utanför”

Christian Braw

(Hägglunds förlag)

JONATAN SVERKER
redaktionen@dagen.se

08-619 24 00

KRIMINALFÖRFATTARE. Matt Rees böcker om den palestinske privatdetektiven Omar Yussef har översatts till ett tjugotal språk. Den första, ”Morden i               Betlehem”, fi nns nu på svenska.
FOTO: DAVID BLUMENFELD

Malmberg. Norman.

Rantanen. FOTO: IKON

Två får dela på Sverigefi nska kulturpriset Morgonandakterna i danska P2 hotade 
I samband med Svenska kyr-■

kans nationella forum för Sveri-
gefi nskt arbete delades  Svenska 
kyrkans Sverigefi nska kulturpris 
ut till prosten Juhani Rantanen i 
Borås och Kaisa Syrjänen Schaal 
i Stockholm. De båda får dela 
på tio tusen kronor. 

Juhani Rantanen har under 
decennier arbetat för Sverige-
fi nländarnas och fi nska språkets 
minoritetsställning i Sverige. 

Kaisa Syrjänen Schaal har 
varit huvudsekreterare för fl era 
av statens minoritetspolitiska 
utredningar. 

 I nästa vecka går tillståndet ■

ut för Danmarks Radio att 
sända P2 på FM-bandet. Och 
även om radion kan sända 
P2 fram till den 30 juni, är 
det osäkert om P2 därefter 
kan fortsätta ge sina runt 400 
000 lyssnare morgonandakt 

och klassisk musik. 
 Huvuruvida P2 ska få för-

svinna genom att frekvensen 
i fråga i stället upplåts åt 
kommersiella kanaler är en 
fråga som skapat oro i de 
politiska lägren. 

 Socialdemokraternas 

kulturordförande Mogens 
Jensen är emot, medan 
kulturminister Carina 
Christensen (K) pressas hårt 
av privata radiostationer att 
släppa frekvensen till dem, 
skriver den danska tidningen 
Kristeligt Dagblad. 
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